

# 气象部门发布今年汛期气候预测 将有3至5个台风影响我市

本报讯(记者 石承承 通讯员 虞南) 每年5月到9月,是我市的汛期。昨天,市气象部门发布今年汛期气候预测。整体来说,我市极端天气气候事件仍较频繁,气象灾害中等偏重,年景偏差。

每年汛期,大伙儿最关注的就是降水。据市气象部门统计,我市汛期的降水量常年为827.0毫米,约占年降水量(1431.2毫米)的六成。

统计数据显示,汛期降水量最多的年份出现在2015年,短短5个月,降水量就达到1415.8毫米,把整年的降水“份额”给用完了。汛期降水最少的年份出现在1967年,降水量仅有398.9毫米,不足汛期降水量常年值的一半。

2016年,我市汛期降水量为1211.0毫米,位列历史第三多。

那么,今年汛期,我市又将遭遇怎样的“雨淋淋”呢?

据市气象部门预测,今年汛期期间我市暴雨过程和暴雨日数均将多于常年,而且强度偏强,暴雨洪涝灾害偏重。

雨水“逞凶”,这也使得今年汛期期间,由强降水引发的山洪地质灾害和局地强对流灾害天气较重。

汛期期间令人担忧的气候状况,远不止上述这些。

上一个冬季(2016年12月—2017年2月),我们度过了自1953年以来最暖的冬季。也正是受暖冬影响,今年我市天气气候的不确定性和复杂性更加明显。

市气象部门预测,今年汛期期间,我市极端天气气候事件仍较频繁,气象灾害中等偏重,年景偏差。其中,将有3—5个台风影响我市,影响程度较去年重。

此外,高温热浪和气象干旱的程度也有可能要比去年重。



在鸭妈妈的带领下,小鸭子们自由自在地在河里游玩。受访者供图

## 民间摄影师和一个斑嘴鸭“家庭”的故事 “等小鸭子们飞向天空时,我也放心了”

“小鸭在水里游得越来越稳了,再过几天,它们就可以飞向蓝天了。”“看到有人接近小鸭的巢,我捏了一把汗。幸好什么也没有发生。”……这是慈溪民间摄影师施建庆发在网络上的文字。最近三个月来,他每隔两三天都要去看一看这群刚刚出生的小斑嘴鸭,网友们称他是一个超有爱心的摄影师。

### 偶然发现斑嘴鸭

昨天上午,施建庆告诉记者,今年2月份,他在慈溪城郊某地拍鸟时,发现天上飞过两只鸟儿。他用望远镜看了一下,发现是两只斑嘴鸭。

有关资料介绍,斑嘴鸭是我国国家鸭的祖先之一,野生种群比较丰富,但由于过度猎取,加之生存条件恶化,致使种群数量日益减少,2000年被列入《国家保护的有益的或者有重要经济、科学研究价值的陆生野生动物名录》。

根据经验,施建庆确定了这两只野鸭的方位。第二天,他找到了两只野鸭栖息的河流,并找到了它们的家,在很远的地方悄悄拍下了第一组照片。

过了一个月左右,他发现雌鸭进入了繁殖期。为了使斑嘴鸭免受伤害,施建庆说,他每隔两三天就过来一次,一是为了拍摄斑嘴鸭生活成长的照片,同时也为了保护它们免受伤害。

### 小鸭由9只变成了5只

施建庆说,小鸭刚出生时,共有9只。“因为怕被别人抓走,我就委托河边的一个朋友代为照看,如果有人来伤害它们,就向有关部门报告。”施建庆说。

小鸭是3月份出生的。小家伙们很可爱,天晴的时候,在鸭妈妈的带领下,在河里自由自在地游玩。

施建庆的镜头记录下了这一幕幕。

小鸭出生一个月左右,施建庆发现少了一只。过了两天,又少了两只。当时他吃了一惊,后来和朋友经过观察,发现在河的两边拦了网,这网是为了防止垃圾冲进中心河道,小鸭因为个头小,就从网眼中钻了出去,鸭妈妈因为个头太大,没有办法钻出去,只好眼睁睁地看着自己的孩子被水冲走了。

“现在小鸭还有5只,生长得很健康,在水中游得也越来越稳了。定时去拍摄它们的生活状态,已经成为我摄影工作的一部分。”施建庆说。

### 期待小鸭飞天时

从施建庆提供的图片来看,小斑嘴鸭一天比一天大了。在鸭妈妈的带领下,它们轻盈地漂浮在水面,一会儿梳理着漂亮的羽毛,一会儿又埋头觅食,吃着水里的浮游生物。雨天的时候,它们害怕地躲在“爸爸妈妈”的身边,萌萌的,看起来十分可爱。

施建庆说,再过两个月左右,小鸭就可以学着飞向蓝天了,到那时,他也放心了。

昨天下午,记者从慈溪林业部门了解到,一般情况下,斑嘴鸭会在夏天来临之际飞到其他地方度夏,这两年,随着宁波生态环境的好转,一些鸟儿已经成为了“留鸟儿”,斑嘴鸭就是其中一种。

记者 边城雨

## 南瓜身子甜瓜苗 甬城首现嫁接甜瓜

本报讯(记者 王元卓 通讯员 王虎羽) 昨日,宁波市鄞州景秀园果蔬专业合作社首批30亩3万公斤嫁接甜瓜成熟后已全部售空。这些嫁接甜瓜是用南瓜的身子接上甜瓜苗,也就是通过甬砧8号砧木来实现成功嫁接的。嫁接的甜瓜抗病性强,品质稳定。据市农科院副院长王毓洪研究员介绍,嫁接甜瓜今年在甬城田头大规模亮相,这是我市瓜类砧木育种创新技术从实验室走向具体应用的一个新的里程碑。

据了解,我市瓜类砧木育种起始于2000年,瓜类砧木育种创新团队成立于2011年,2014年晋升为宁波市第一层次创新团队。以王毓洪为主要负责人的瓜类砧木团队已育成砧木新品种12个。早熟栽培西瓜专用砧木“甬砧1号”是浙江省第一个通过认定的瓜类嫁接砧木品种,该品种耐低温

性强,早春应用可使西瓜提前7天采收,产量提高近30%。“甬砧3号”耐高温,是国内最早适宜西瓜长季节栽培的砧木品种,嫁接“早佳”(8424)西瓜可以从5月连续采收至11月份,西瓜亩产量达4000吨以上,产值达12000元。小果型西瓜专用砧木“甬砧5号”,嫁接“拿比特”等小型西瓜,每株可多采收6个西瓜。黄瓜、甜瓜用砧木“甬砧8号”,嫁接“津优1号”黄瓜可增产32.1%;嫁接甜瓜可使黄化褪绿病毒病晚发15天,病情指数显著降低。通用的小籽砧木“甬砧10号”的干粒重为“新土佐”的44%,种子成本低,且嫁接时不需剪子叶,减少人工6.5%,降低病害8.2%。

目前,我市的瓜类砧木研究团队已攻克了砧木育种干热处理的技术难关,技术成熟后将成为全球砧木育种基地,向全世界提供最优质的砧木种子。

## 通知:安稳免调码血糖仪援助活动开始了!

本次活动由优正联合巨人集团等多家企业共同发起,为了广大中老年朋友在家随时随地可检测血糖,控制血糖提前预防发病,特向宁波常住中老年人群免费发放500台血糖仪。

### 三诺血糖仪

- ① 安稳免调码 自动识别 ② 无需按键  
③ 自动退条 ④ 一年包换、终身维护

### 特别提醒:

1. 本市60岁以上常住户口,携带本人有效证件,即可领取,不得替领重领
2. 符合条件拨通电话就可报名领取,在规定时间内领取

申领电话:87083253 87083285



## 公益信息

### 计划停电预告

5月17日 星期三

海曙区 秀水街一带停电(9:00—14:00)洞桥镇洞桥粮站5#变

低压刀闸;洞桥粮站5#变全台区(8:00—17:00)

江北区 洋市村一带、明涛压铸厂5005001820、玛思伟工艺厂5005011570、盛发钢管厂5001549080、华东轻纺城公司5001551671、大地家私公司5001505313、桑莱特旅游公司5001509480、埃美柯二厂5001030661、洋市菜场5005028900(8:00—16:00)

杭州湾新区 恒元电器、中发灯饰、帝诺智能、振兴纸业、中孚轴承、开乐电机、新三和电器、宁波沁园集团(7:30—11:30)

5月18日 星期四

海曙区 洞桥镇百梁菜场2#变低压刀闸;百梁菜场2#变全台区(8:00—17:00)

江北区 宁慈公路一带(8:30—16:30)河东蔡家一带(8:30—16:30)

5月19日 星期五

海曙区 横河街一带停电(9:00—14:00)新后屠桥村4号公变

总刀开关、12号公变总刀开关:海曙区集士港镇新后屠桥村4号公变大王家桥一带;新后屠桥村12号公变周家花园、小王家桥一带(8:15—16:00)。洞桥镇程家郁家2#变低压刀闸:程家郁家2#全台区(7:00—17:00)

江北区 江北区洪塘街道欣捷投资公司(5005098298)、易科置业公司(5005059065)、宁波银行(5005124898)、博纳投资公司(5005059066)、北城置业公司(5005113796、广天建昌公司(5005143562)、宁波地铁公司(5005144242)、四自公路管理处(5005029587)、污水站(5005028943)(8:00—16:30)

### 停电预告补充:

取消:

5月8日 星期一

海曙区 秀水街一带停电(9:00—14:00)

杭州湾新区 四灶浦泵站、现代农业开发、浙江一恒牧业有限公司、宁农高科农业发展、中心河排涝、晨星农业开发、金瑞农业开发、紫园农业科技有限公司、海涵农业开发、欣渔水产生态养殖有限公司、现代农业发展、水云浦闸口(7:30—17:30)

5月12日 星期五

杭州湾新区 华兴村17号台区(7:00—16:30)

增加:

5月11日 星期四

杭州湾新区 庵东25号台区(13:00—17:00)

5月12日 星期五

海曙区 华金A4712开关;高桥镇望童路、干欣路、古庵村、卖面桥村一带;盛田、卖面桥村14号公变、15号公变、1号公变、16号公变、华标、城综集士港12号公变、26号公变、凯龙塑料、和顺、凤宝、兴甬塑氟、塑料四厂、金宁、博艺、明望、夏风、东方、康露、双超、康迪、佳艺、和顺(公)、明宏、顺顺、波华工艺、盈丰、海宏、星星塑胶、美迪塑胶、古庵村10号公变、旺时、隆瓏。(注:请联升佳苑小区物业电工提前把专变负荷倒至另外一回路上)(8:15—16:00)

杭州湾新区 一恒牧业(9:00—16:30)全盛壳体、展盛模具、慈溪市大昌阀门有限公司、庵东镇阳光热处理厂(7:30—15:30)

国网宁波供电公司

网址:95598.zj.sgcc.com.cn